
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., Va an 
3 fl., 1U an I fl. so er. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 fres., V» 

an 9 fres., 1U an 
4 fres. so cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . Mipiè 

Fóe bisericésca-politicà. 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 er., a dóua oră 
6 er., a treia oră S er., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 
Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Uniriî< 
în 

B l a s . 
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Invitare la abonament. 
Cu numerul de faţă invităm 

la abonament nou, spre care scop 
alăturăm câte o aseninaţinne po
ştală, rngânda-ne а renoi cât mai 
grabnic abonamentul, pentru ca 
să nu se facă întrerumpere cu 
spedarea foii. 

Preţurile rëmân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe P. T. 
Domni abonenţi, cari sînt în re
stanţă cu abonamentul, să binevo-
escâ a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca să putem acoperi spe
sele edării foii. 

Administraţia. 

Şi pe pămînt pace. 

N e aflăm erăşî în prejma sărbă-
toriî mărite a Nasceriî Mântuitorului 
nostru Isus Christos. 

O sfintă şi tainica simţire ne cu
prinde inimile. Mintea de sine se în-
tórce la considerarea marelui mister al 
Eëscumpërariï nóstre. E minunată, e 
plină de mângâieri şi de cerescî arome 
religiunea nostră sfintă. 

Ea prin reamintirea măreţelor sale 
taine şi a evenimentelor mari, între 
cari s'a adus pe pămînt, neîncetat ne 
îndemnă, să reflectăm, că nu avem aicî 
statornic locaş, că altă patrie ne aşteptă. 

Ce s'ar alege de némul omenesc 
fără de religiunea creştină? 

Să ne aducem numai a minte de 
ceea ce a fost înainte de a veni Răs-
cumperătoriul Christos. 

Némul omenesc era pradă tuturor 
fărădelegilor. Satana domnia pretutin
denea şi preste toţi. Lipsia aceea, ce 
trebue să fie temeiul omenimiî, — lipsia 

I familia. Chipul lui Dumnezeu imprimat 
I în protopărinţi era şters, era de nerecu

noscut : se prefăcuse în chipul lui Belial. 
Atunci a venit Isus Răsăritul cel 

de sus, bucurie vestind la totă lumea. 
Şi de ce a venit? A venit, ca 

să se facă om, ca în şi prin om să 
răscumpere pe om, dându-se pe sine, in 

I persona sa dumnezeescă dând firea ome-
I nescă jertfă de împăcare Iul Dum

nezeu Tatăl. 
E mare, e necuprins, e glorios 

misterul acesta. 
Dumnezeu cel vecinie, Domnul vé-

curilor, atotputernicul Creator şi Oâr-
muiíor a tote îşi părâsesce Scaunul 
măririi Sale şi cu totă firea Sa dum
nezeescă se pogoră între noi, — „şi 
Cuvîntul trup s : a făcut şi s'a sălăşluit 
între noi". 

Etă unde se află adevăratul mister, 
adevërata mărire a religiuniî nóstre. 
Că Christos s'a născut într'o peşteră, 
între dobitoce, că a suferit sete, fóme 
şi frig: acestea tote sînt lucruri de a 
dóua mână. Ceea ce este mai pe sus 
de tote, e, că „s'a umilit pe sine, chip 
de servitor luând", e, că Creatorul se 

unesce după ipostas cu creatura, pentru 
ca să o ridice pe acesta la sine. 

Ce facem noi în faţa acestui mister 
al nesfârşitei umiliri, ce mai facem noi 
creaturi misere? — în faţa Dumne
zeului umilit până la chipul umilinţei 
nóstre mai avé-vom noi curajul a ne 
mândri, a ne sumeţi, a despreţui pe alţii, 
a ne socoti mai mult ca pe alţii? 

Isus a venit, ca să se aducă pe 
sine jertfă Tatălui ceresc pentru păca
tele nóstre. 

înţelegem noi, ce însamnă cuvîntul 
acesta ? înţelegem noi , că păcatele 
nóstre nu se puteau ierta, de cât pentru 
preţul de sânge al unui Dumnezeu? 
Mai avem noi lipsă de altă dovadă 
pentru a pricepe infinita gravitate a 
păcatului şi infinita ură, ce o portă 
păcatului preadreptul Dumnezeu? 

în faţa Dumnezeului nostru jertfit 
pentru ale nóstre fărădelegi mai avé-
vom suflet de a vătăma pe Dumnezeu? 
Mai avé-vom suflet de a vătăma pe de-
aprópele nostru? Mai fi-va între noi 
ură, pismă, răutate şi răsbunare? 

Isus a venit pe pămînt, ca în su-
I fletele ómenilor împărechiate prin pa-
j timi şi interese josnice să aducă pacea 
I dumnezeescă, pe carea lumneâ nu o 
; póté dărui. A venit Isus, ca să se pli-
! nescă, ceea ce a scris Profetul, carele 
! zice: „Şi va pasce împreună lupul cu 

mielul, şi iedul şi leul va pasce îm
preună cu taurul . . . şi un prunc mia 
îi va pasce pe ei." 

I în faţa acestui Prunc „vestitor ş*-

Feuilleton. 
Daruri de crăciun. 

Crăciunul, serbătorea ïnbiriï şi filantro
piei lui Dumnezeu, eră ne sosesce. Sărbă
torea acesta întregă în obiectul seu, în cultul 
seu dumnezeesc şi în obiceiurile sale respiră 
o singură idee mare: „Aşa a îu bit Dumnezeu 
lumea, cât şi pe Fiul sëu cel unul născut 
1-a daf, ca tot, cel ce crede întru dînsul, să 
nu peră, ci să aîbă viaţa de veci" (Io. 3, 16). 

Şi rodul acestei sërbatorï e reflexul 
acestei ïubirï duninezeescï între omenï aci pe 
pàirimtuî acesta cel atât de rece. Pe timpul 
serbătoriî Nasceriî Domnului inimile ómenilor 
se lărgesc şi se încălejesc, manile, cele ce de 
alte ori s'au obicinuit a se îngriji numai de 
sine însu-şî, sînt deschise, şi o adiare caldă 
de Iubire de omeni trece preste pămîntul cel 
gheţos şi vrăjesce pretutindenea bucurie şi 
pace. Serbătorea Nasceriî Domnului, o ser-
bătore eu adevërat familiara, lărgesce cercul 
familiei. Pretutindenea se simçesce, că toţi 
omenii sînt fraţî şi surori, cari formeză o 
singură familie mare dumnezeescă şi în bă
ieţelul din leslele staulului din Vitleem Iubesc 

j şi adoră pe fratele sëu. De aceea nu numai 
I rudeniile cele mal apropiate se surprind 

împrumutat cu acest prilej cu daruri, ci 
Iubirea îşi lărgesce cu acest prilej cercul şi 
îndemnă pe omeni, să gătescă bucurii şi 
acelora, pe cari nu-î apropie de el nici o 
legătură a fară de aceea, că şi el sînt omeni. 

Pe la noi obiceiul acesta s'a întrodus 
nu chiar de mult. Dar fie, el în sfârşit s'a 
întrodus, şi ar fi peeat să-1 stirpim din mij
locul nostru. Şi noi totuşi ar trebui să-1 
stirpim, căci el nu se ţine de „legea stră
moşescă". ei s'a furişat în mijlocul nostru 
din biserica catolică cea atât de urgisită şi 
cu drept euvînt urgisită, căci dóra tote 
relele, cari în decurgerea vécuriior s'au des
cărcat neîncetat asupra nostră, tote ne-au 
venit de la biserica aceea. Tot, ce ne vine 
de la biserica acésta, e rëu, fie el chiar şi 
întruparea cuvintelor : „Fericiţi cel milostivi !" 
„Legea strămoşescă" nu ne dă voe, să ne 
însuşim binele, ce-1 vedem la altul, dacă 
acest altul se chemă catolic. „Hic papistaş 
est, hune tu Române caveto!" 

Dar în sfârşit ce să te faci? „Gegen 
die Dummheit kämpfen selbst die Götter 
vergebens," şi cu atât mal vîrtos o fac acésta 
potentaţii de la „Telegraful Roman" şi de 

I la „Gazeta Transilvaniei". S'a încuibat ca 
j şi altele şi obiceiul acesta papistăşesc între 

stupidul de Români, cari nu pricep, ce scump 
odor e „legea strămoşescă", şi aceştia — 
horrendum dictu — l-au primit fără de a. 
cere de la el hârtiî de legitimare estradate 

I de la redacţiunile foilor amintite, 
i Dar nu vë spăriaţî aşa de grozav! 
! Óspele acesta papistaş nu constitue primejdie 
! pentru „legea strămoşescă". Obiceiul acela 
I pe la noi se restrînge numaî la păpuşi, 
I la cătane de lemn şi de tinichea, la jucării 
! de copil şi la alte nimicuri şi nici pe de 
j parte nu e purtat şi însufleţit de spiritul 
Г acela de jertfă, de care e purtat şi însu

fleţit în ţerile catolice. 
„La serbătorea Iubirii lucraţi fapte de 

ale Iubirii!" aşa cetisem de unăzî în „Ger
mania", în fóea acésta admirabilă, carea scie, 
să însufleţescă şi să se însufleţescă pentru 
tot, ce e cu adevërat vrednic de atributul 
de creştin. 

Şi la câte va zile după aceea mi-a 
sosit numërul prim al periodicului „Die 
katholischen Missionen" de pe anul 1897 şi 
mï-a împărtăşit o ilustrare mică a spiritului 
de jertfă, de care sînt însufleţiţi „papistasil". 
în numërul acesta am cetit raportul anual 
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purtător al păcii nu vom lăpeda noi 
óre tote certele, tote desbinările, ce 
stnt între noi, şi cari atâtea rane au 
făcut pe trupul nostru? 

Ascultă, iubit popor al némuluï 
nostru, glasul, ce-ţî vine din tainicele 
îesle, din Vitleem. Ascultă glasul ân-
gerilor, cari cântă: „Mărire întrn cele 
de sus lui Dumnezeu, şi pe pămînt 
pace, între omeni bunăvoire !" 

Ascultă, scump popor românesc, 
de acest ceresc glas. 

Când viforul patimilor te cuprinde, 
când glasuri amăgitore se bagă în 
urechile tale, când şovăitore îţi rëmâne 
inima şi întunecată mintea, când nu 
scii, încătrău să apuci, când ţi-se îm-
pedecă piciorul, — adu-ţî a minte de 
Domnul Dumnezeul Teii. 

Nascerea lui Christos a vestit bu
curie la totă lumea, pentru că a în
văţat pe cei ce se închinau stelelor, să 
se închine hü Christos, Carele este 
Sórele dreptăţii. 

Să ne închinăm şi noi mai ales în 
aceste sfinte zile Soreluî dreptăţii, lui 
Christos Dumnezeul nostru. 

Să fie pururea Christos Stéua nostră, 
Sórele nostru. 

Şi El ne va mântui pe noi din 
tote nevoile. 

Şi va cade dintre noi fărădelegea 
şi nedreptatea şi ura şi răutatea şi 
pisma. 

Şi va fi pe pămînt pace! 

Cestiunea naţională eră se agită cu un 
interes maî viu în România. Certele nă
scute în sinul Ligii sînt pe calea de a se 
aplana deplin. Atât o parte, cât şi ceealaltă 
s'a convins, că împărechiările, carî au is-
bucnit la congresul din anul trecut, au pa-
ralisat maî de tot activitatea Ligii atât îu 
^ară, çât şi în străinătate. Inimicii causeî 
române s'au bucurat de împărechiările acelea, 
eră însă-şî causa a perdut nespus de mult. 
Cele doue comitete centrale, cel vechiu şi 

de p-ţ 1895 al reuniunilor catolice „Verein 
der Glaubensverbreitung" şi „Verein der 
heiligen Kindheit". Ele amîndôuë se înşiră între 
acelea reuniuni catolice, cad s'au format pentru a 
veni întru ajutoriu misiunilor catolice. E de 
observat, că reuniunea amintită în locul al 
doilea o constituesc copii şi copile, cari şed 
încă în băncile şcolii. 

Cea dintâiu a adunat 6.587 049 49 fres. 
Din aceştia au contribuit catolicii din Europa 
6.181,892-03 fres, Asia 7,018-90 fres, Africa 
33,454-97 fres, America 359,387-19 fres, 
Australia 5,29640 fres. La suma colectată 
în Europa au contribuit Franţa 4.136,82574 
fres, Germania 649.101'74 fres, Elveţia 
101,753-63 fres, Austria 68,75291 fres, Un
garia 4073-80 fres, Belgiü 350,640 92 fres, 
Holanda 112,247 68 fres, Marea Britanie 
247,839-05 fres, Spania 127,21566 fres, Italia 
327,426-59 fres ş. a. m. d. 

Ceealaltă reuniune, adecă a copiilor, 
în 1895 a adunat 3.494,10483 fres. La 
suma acesta au contribuit Franţa 1.087,22660 
fres, Germania 1-065.544-83 1res, Belgiu 
366.216-47 fres, Italia 307.001-31 fres, Austro-
Ungaria 201,93605 fres, Holanda 138,286-40 
fres, Elveţia 89,15414 fres ş. a. m. d. 

Când am cetit, că dintre multele re
uniuni şi organe, cari adună din an în an 
acolo printre papistaşi atâtea milióne pentau 
nisce străini selbatici, cari trăesc în teri de
părtate, şi când m'am mai gândit apoi, câte 
vor fi miliónele acelea, cari le adună pa-
pistaşii aceia pentru sine înşi-şi şi pentru 

cel nou, se certau între sine, prin ce mulţi 
din membrii Ligii disgustaţi s'au dat la o 
parte. Cu bucurie constatam, că bărbaţii cu 
iubire de neam şi-au dat mâna spre a pune 
capët rëuluï. Presidenţii celor doue comi
tete, dnii Şt. Perieţean-Buzeu şi ïonel D. 
Grădiştean, au convocat pe représentant! 
secţiunilor Ia un congres estraordinar, care 
se va ţine în 24 Ian. v. în Bucuresci pentru 
a alege un singur comitet esecutiv conform 
înţelegerii întrevenite între ambele comitete 
actuale, cari de la acea dată se vor con
sidera de disolvate. 

Senatorul Brăbeţean in şedinţa din 25 
Dec. a senatului, după ce a arëtat, cât de 
mult a suferit causa naţională, până ce era 
dl Sturdza în fruntea guvernului, a întrebat 
pe guvernul actual, ce direcţie va urma în 
cestiunea naţională. Dl Aurelian e de ori
gine Ardelean şi ca atare nu se va lăsa, să 
fie întrecut de alţii în promovarea causeî 
nóstre. 

Recunóscerea mitropolitului macedo
român. Din Constantinopol se anunţă, că 
deja Dumineca s'a publicat iradeaua împë-
rătescă, prin care Antim este recunoscut de 
mitropolit al Românilor din Macedonia. La 
recunóscerea acesta s'au opus atât Slavii, 
cât şi Grecii. în numele slavismului a luc
rat în contra mitropoliei române Rusia, eră 
în numele grecismului însu-şi patriarchul 
numit icumenic. Grecii s'aü fost dedat a 
privi în Românii macedoneni numai material 
bun de a le înmulţi numërul. Chiar de 
aceea redeşteptarea consciinţei naţionale în 
Români a produs o mare iritaţie în propa
gatorii panelinismului. Grecisarea Românilor 
se făcea mal cu succes cu ajutoriul religiu-
nii „ortodoxe" şi'feu a ïerarchieï greceseï. De 
aici se esplică, pentru ce patriarchul din 
Fanar s'a opus până acum la tote încercă
rile Românilor de a-şi avé preoţi românî şi 
a îndeplini servitul divin în limba română, j 
eră dacă din îutîmplare câte un preot servia ! 
românesce, se descărca asupra lui cu totă 
furia persecuţia fanariotă. Grecii s'au opus 

compatrioţii şi conaţionalii sei, atuncia m'au 
cuprins fiori vëdênd blăstemul cel amar, sub 
care gemem încă şi acum după aprópe doue 
vécurl, de când Roma sfintului Petru cercă 
a sufla suflet de viaţă şi în trupul nostru 
aprópe ucis de îngheţul schismei lui Fotie. 

Mi-am zis: Credinţa cea adeverată póté 
să fie numai aceea, care lucreză lucruri de 
ale iubirii. 

Că mi-am zis: „Că nu este pom bun, 
care face rod rëu, nici pom rëu, care face 
rod bun. Că tot pomul din rodul sëu se 
cunósce. Că nu adună smochine din spini, 
nici din rug culeg struguri." 

100. 
— Iubileu literar. — 

Zilele acestea am primit de la librăria 
Müller din Bucuresci No 100 din a Dsale 
cunoscută „Bibliotecă pentru toţi". Ori ce 
om cunoscëtor de progresele literaturii ro
mânesc! va sei şi va pricepe, ce însamnă 
acest numër la noi. unde vecîniea plângere 
e neînvinsa indiferinţă faţă cu producţiunile 
literari. Cu greu credem, că şi Dl Stăncescu, 
directorul acestor publicaţii, şi Dl Müller, 
editorul, s'au gândit la începutul publicaţiunii 
lor, că vor ajunge la acest numër. „Garte 
de chipuri, fără chipuri", tradusă din Andersen, 
e dovadă, că lucrul acesta s'a întîmplat, şi 
alăturea cu dînşii ne bucurăm şi noi şi îi 
felicităm de acest succes. 

şi acum înfiinţării unei îerarehii române, 
dară influinţa diplomatică a României, pe 
cum şi lealitatea faţă de sultanul a celor 
600,000 de Cuţovlachî aü paralisat intrigile 
greceseï. 

Mitropolitul Antim a fost ore când 
membru al sinodului patriarchal şi un bărbat 
distins în biserica grecescă desbinată. Macedo-
Românii l-au trimis numerose adrese de feli
citare şi de aderinţă. 

„„Autochefalie?" Da!" — Aşa se în
scrie rëspunsul, ce de astă dată se grăbesce 
a-1 da „Tel. Rom." în numërul sëu din 29 
Decembre an. tr. la primul nostru din nu
mërul ultim al anului trecut. 

Reproducem în cele următore rëspunsul 
„Telegrafului Roman" neîntrerupt, pentru ca 
nu cum va să-I turburăm efectul intenţionat. 
Observările nóstre le adaugem numai la 
capët. 

Éta dară rëspunsul „Telegrafului Ro
man" : 

„înainte de tote mulţămim „Unirii", 
că de la începutul criseï a păstrat o atitu
dine de tot reservată, aşa zice ea, mărgi-
nindu-se numai Ia oficiul de simpli cronicari, 
ca nimenia să nu-I potă zice, că voesee a 
pescui în tulbure. 

„Nu-I recunóscem înse aserţiunea, că 
satisfacţia dată Mitropolitulul-Primat, n'ar fi 
cea mal corëspundëtôre între împrejurările 
date şi n'ar fi cea mal salutară pentru inte
resele bisericii şi ale statului, pentru asigu
rarea păciî între aceste doue corporaţiuni 
în viitoriü şi mai cu samă pentru asigurarea 
păcii în biserica. 

„ A fost mitropolitul Ghenadie vinovat ? 
„Nu, căci Sântul Sinod, care într'un 

moment de slăbiciune omenescă, influinţat 
de un guvern ineonsciu de chemarea sa, I-a 
osîndit, a ridicat acusa de-asupra lui. 

„A purces sântul Sinod incorect? 
„Da, când 1-a osîndit, pe nedreptul; 

ba, când 1-a absolvat de sub acea acusă 
nedreptă. 

Căci are multă dreptate Dl Stăncescu, 
să esclame în prefaţa acestui numër: O pu
blicaţie instructivă, moralisătore, educativă a 
ajuns în ţara românescă, să se vîndă repede 
şi mult." 250 mii esemplare într'un an şi 
jumătate e aievea un bun câştig moral. 
Subliniam vorba „moral", căci sîntem siguri, 
că publicaţia acesta a avut în prima linie 
ţinta de a deştepta în massa cetitorilor de 
totă categoria „dorinţa de a citi lucruri, care 
să le sporescă capitalul de cunoscinţe, să le 
mai subţieze spiritul, gustul, în sfârşit de a 
ceti ceva mai bun şi mai serios". 

Şi nici că se póté o dorinţă mai bună 
în special pentru publicul cetitor al nostru. 

„O carte bine alesă, una singură," —• 
scrie undeva Dl Străjan, — „ne póté fi cel 
mai bun amic şi măiestru; cetirea ei ne póté 
fi mai folositóre, de cât o mulţime de cărţi 
cetite în mod superficial şi neasimilate. . . . 
După lectura unei cărţi bune tot de una ne 
simţim mai binevoitori, mai capabili de 
fapte bune." 

Éta unde duce lectura cărţilor bune! 
Şi éta cât de mare e însemnătatea ăstor fel 
de publicaţi uni. 

„Bibliotecele" aşa numite „universale" 
ori „poporale" sînt lăţite la tóté némurile, 
şi tot de una aù lângă ele şi vorba „ieftine". 
Şi acesta pentru ca să fie mai accesibile 
chiar şi straturilor celor mal inferiore ale 
poporaţiunii. 

Pe cât de mare e înse resultatul, ce 
se aşteptă de la ele în partea cea bună, tot 
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„S'a sguduit prin acesta Încrederea cre
dincioşilor în suprema autoritate morală? 

„Nu, căci Sântul Sinod recunoscendn-şî 
greşela şî-a reparat-o; apoî tocmai aceşti 
credincioşi au silit pe acel,guvern inconsciü 
de chemarea sa, să se retragă, ca un alt 
guvern consciu de a sa chemare să dea mitro
politului vătemat satisfacţiunea cuviinciosă. 

„Nu i-s'a dat mitropolitului satisfacţie 
completă ? 

„Aci zicem şi noî, că: nu; şi o au 
pretins aresta interesele bisericii şi ale sta
tului pentru asigurarea păcii în viitoriü atât 
între biserică şi stat cât şi mal cu samă 
între suprema autoritate bisericescă, Sântul 
Sinod şi Metropolitul-Primat, preşedintele set. 

„Nu i-se da metropolituluî satisfacţia 
cuviinciosă pentru vàtëmarea nedreptă? 

„Atunci credincioşii într'adevër şi-ar fi 
perdut încrederea în suprema autoritate mo
rală, şi pacea era perdută pentru mult timp. 

„I-se da satisfacţia completă? 
„Atunci frecările îatre Sântul Sinod şi 

preşedintele sèu nu încetau, şi uşor se putea 
produce o schismă în biserică, un tulbure, în 
care ne indoim, că proselitismul papistaş nu 
ar fi cercat a pescui, şi atunci rătăcirea cea 
de apoi era mal rea ca cea dintâiù. 

„Dar metropolitul Ghenadie ca om în
ţelept, în interesul bisericii a cedat şi n'a in
sistat pe lângă o ast fel de satisfacţie. 

„Éta dar, pentru ce a demisionat. 
„Şi tocmai acesta se vede, că-i dore pe 

fraţii noştri de la „Unirea", de aceea ar fi 
dorit domniile lor, ca să se dea cestiunii o 
alt fel de resolvire. 

„Cât privesce votul de blam, ce zice 
„Unirea", că şi-I-a dat Sântul Sinod prin 
revocarea primei sentinţe în afacerea metro
polituluî primat Ghenadie, acela din punct 
de vedere moral creştinesc nu e vot de blam, 
ci o recunóscere publică a greşelii, pe care 
acela şî-a şi îndreptat-o. Sântul Sinod a 
putut greşi, căci nu e infalibil. în biserica 
ortodoxă orientală infalibil e numai sinodul 
ecumenic, când aduce decisiuni cu unanimitate 
în cestiuni de credinţă. 

atât de înfiorător póté să fie efectul, când 
scopul lor e destrunctiv de caractere şi demo-
ralisător de sentimente. 

250 mii sînt esemplarele din „Biblio
teca pentru toţi", câte s'aû trecut într'un an 
şi jumătate. Dacă ele au fost bune, 250 
mii de indivizi cel puţin au câştigat pentru 
bunele principii, dacă înse... dar nu sfârşesc 
trasa, pentru că ea ne-ar înspăimînta. 

El bine, în care categorie va trebui să 
punem publicaţia, carea a ajuns acum la 
Nr. 100? 

Veseli o spunem, că ea se póté numëra 
între cele bune, despre cari am citat sănă
toşele cuvinte ale Dluî Strâjan. 

Să facem o repede revistă preste căr
ţile din întâia sută ! 

„Cetitorii," — scrie Dl Stăncescu, — 
„cari ne-au urmărit cu binevoitóre luare a 
minte, aü ѵёфи, cât ne-am silit, să le dăm 
materie plăcută şi bună. în catalogul celor 
o sută de numere apărute sînt atâtea nume 
mari române şi străine, e atâta variaţie de 
materie, în cât credem, că le-am îndreptăţit 
óre cât aşteptările." 

Cele scrise sînt adevărate. 
începênd numéral 1 cu povestaşul 

danez Andersen şi terminând ér cu el, suta 
întâie pare împrejmuită de un nume moral, 
cinstit şi celebru. într'o frumosă variaţie 
nrmeză bucăţi din literatura angleză, fran
ceză;, germană şi aşa mai de parte, punênd 
în linia primă deosebit pond pe literatura 
românescă. Aci afli bucăţi alese din fie care 

„Dar să privim la autochefalie. 
„Biserica ortodoxă după natura el di

vină, are un singur cap suprem, nevedet, 
carele este însu-şi întemeiătorul ei, Domnul 
nostru lisus Christos, ér după natura ei ex
ternă, are şi un alt cap, vëdut, Sinodul ecu
menic, compus din delegaţii bisericilor tuturor 
naţiunilor ortodoxe, preoţi şi laici în propor-
ţiune potrivită. 

„Ast fel a fost vechea constituţie a bi
sericii creştine preste tot, şi ast fel este ea 
şi azi în biserica ortodoxă orientală, cu pu
ţine excepţiuni. 

„Deci nu se mire fraţii noştri de la 
„Unirea", când în bisericile nóstre aprópe 
pretutindenea Iau parte la sinóde nu numai 
preoţi, ci şi mireni, şi că aceştia a dese ori 
influinţeză asupra bisericii, dar numai în cele 
administrative. 

„Ceea ce regretăm noi înse în privinţa 
acestui sinod ecumenic, e numai împrejura
rea, că acesta nu e constituit în mod per
manent, ca ast fel tot de una să fie la dis-
posiţiune pentru resolvirea cestiunilor mai 
mari, de natură dogmatică d. e. 

„Deci nu este adevărată aserţiunea 
eterodoxilor, că biserica ortodoxă ar fi ache-
fală, adecă fără cap. 

„Că biserica ortodoxă este a dese ori 
influinţată de cătră stat, acesta nu se întîmplă 
numai cu ea, ci şi cu cele alalte biserici, şi 
natura lucrului aduce cu sine acesta, fiind 
constituită în organismul sëu extern nu nu
mai din preoţi, ci şi din laici. Dar, biserica 
papistaşă n'a fost şi ea a dese ori influinţată 
de diferitele state şi naţiuni? Spre mângă-
erea nostră putem Inse constata, că biserica 
nostră în cele spirituale n'a fost influinţată, 
şi dacă a şi fost influinţată vre o dată, a 
fost numai în mod trecëtor, până s'a recules, 
şi i-a succes a convinge pe mireni, pe stat, 
despre rătăcirea lor, şi aceştia s'au retras. 

„Dar apoi: biserica au ïe» parte ală
turea cu mirenii Ia aducerea legilor statului? 

„Este deci injust, că şi mirenii să iea 
parte la organisarea ei externă? 

„Dificultatea e numai, ca nici unul să 

ram al sciinţii: artă, biografii, educaţie, elo-
cinţă, istorie şi geografie, literatură poporală, 
novele, romane, poesil, teatre ş. a. Âr trebui, 
să decopiăm întreg catalogul sutei prime, 
dacă am voi, să cităm câte va cărţi din cele 
mal bune. Vom face dar întors : vom spune 
cărţile, cari nu convin vederilor nóstre, fiind 
aceste cele mai puţine. 

Aşa de es. puteau rëmâné: Spencer: 
Despre educaţie (4. 5). Maistre: Călătorie 
împrejurul odăii mele (22). Goethe: Werther 
(38) şi Petőfi: Apostolul (99). 

Se póte. să convină cuiva ideile, pe 
cari Spencer le pune în cartea lui despre 
educaţie, pentru noi înse filosofia şi princi
piile lui nu sîût potrivite. Wertherul lui 
Goethe nu e publicat de cât prescurtat, căci 
sigur DI Stăncescu a sciut, de ce o face 
acesta. Aşa prescurtat înse devine în multe 
locuri neînţeles. Apostolul lui Petőfi e de 
tot felul: socialist, inmoral, revoluţionar, nu
mai bun, cum ar trebui să fie, nu e. Inmo-
ralitatea. ateismul şi socialismul ar trebui să 
stea de parte de noi. Ideile, cari în vécu-
rile trecute au sguduit popórele apusane, noi 
de multe ori le pricepem reu, şi aşa sînt cu 
urmări funeste. 

Dar acestea neajunsuri dispar faţă cu 
mulţimea bunului, care se cuprinde în cei 
alalţi numeri. 

La întâia sută felicităm dar şi pe di
rector şi pe editor şi le dorim succese şi pe 
viitor. A. 

na se amestece prea afund în sfera de acti
vitate a celei alalte corporaţiuni. Şi bărbaţii 
înţelepţi şi cu tragere de inimă pentru bise
rică şi pentru stat sciü, să-şi mărginescă 
cercul lor de activitate, atât preoţii în afa
cerile statului, cât şi statul în afaeerile bi
sericii. 

„Şi acésta s'a dovedit în modul cel mal 
clasic la resolvirea cestiunii metropolitului-
primat Ghenadie din România, când acesta, 
cestiune s'a resolvit aşa, pe cum s'a resolvit, 
spre muiţămirea tuturor. 

„Cât privesce primatul Sântului Petru, 
acesta, pe cum nici alt apostol singuratic, 
n'a fost nici o dată capul extern al 
întregii biserici, ci numai sinodul ecumenic 
convocat din când în când după trebuinţă, 
încolo, după canonul 34 apostolesc, fie care 
naţiune îşi are, şi trebue să-şî albă, pe epi
scopul sau archiepiscopul sëu, carele stă în 
fruntea bisericii acelei naţiuni. 

„Apoi nu e adevërat nici aceea, că bi
serica ortodoxă s'a rupt ea de cătră urma
şul Sântului Petru. Acesta l-am arëtat-o 
„Unirii" de atâtea ori, pe cum şi în articliî 
noştri din anul trecut, la cari ea nu ne-a 
putut răspunde de cât numai cu sofisme şi 
cu „Minciuni istorice". 

„Biserica ortodoxă nu e achefală; ea, 
ca biserică externa are un cap vëdut, pe 
Sinodul ecumenic, compus din cas în cas din 
delegaţii preoţi şi mireni ai bisericilor tutu
ror naţiunilor, ér ca biserică naţională îşi are 
pe metropolitul sëu, carele stă în fruntea 
bisericii unei naţiuni." 

Aşa sună rëspunsul „Telegrafului Ro
mân." 

Noi, ce privesce afacerea mitropolitului-
primate Ghenadie şi rolul ruşinos şi ne
vrednic, ce 1-a avut „Sântul Sinod" în afa
cerea acesta, nu vom să mai adaugem ni
mica la cele ce am zis în numërul trecut, 
dară nici nu n« s i m ţ i - - c r v i p a, retrage óre 
ce din ele nici acum, după ce am cetit apo
logia „Sântului Sinod" cuprinsă în rëspunsul 
„Telegrafului Roman". îndrăznim a susţine 
şi acuma, că „Sântul Sinod" şî-a dat şie-şi 
vot de blam, şi că prin aceea, că acest 
„Sânt Sinod" la porunca ministrului D. 
Sturdza a caterisit pe mitropolitul Ghenadier 

ér la câte va luni după aceea, compus fiind 
tot din acele-şi persóne, la porunca mini
strului Aurelian a declarat, că pe nedreptul 
a caterisit pe Ghenadie, a adeverit, că in
stituţia bisericii ortodoxe e o instituţie slugar
nică şi nu e socotită mai pe sus de cele^ 
alalte instituţii din stat. 

Am îndrăznit înse a susţine, că bise
rica aceea, carea pe sine însă-şi se numesces 
„ortodoxă", nu e autochefală, pe cum sus
ţine ea, ci e achefală, adecă fără de cap. 

Asta a fost o sfruntare ne mal pome
nită din partea nostră. Cum putem noi, să 
susţinem aşa ceva, când totă lumea scie, că 
biserica aceea, — zicdnii de la „Tel. Rom.", 
— „după natura ei externă are şi un cap ѵЩі4у 

Sinodul ecumenic, compus din delegaţii bise
ricilor tuturor naţiunilor ortodoxe, preoţi şi 
laici în proporţiune potrivită" ? Adevërat, că. 
Sinodul acesta ecumenic „nu e constituit în 
mod permanent, ca ast fel tot de una să fie 
la disposiţiune pentru resolvirea cestiunilor mai 
mart, de natură dogmatică d. e.,a zic eră. 
dnii de la „Tel. Rom.". Acest eap vë<|ut al 
bisericii „ortodoxe" aşa de tare „nu é con
stituit în mod permanent", cât el după pă
rerea „ortodoxilor" acum de mal bine des 
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1000, zi o mie de ani nu s'a mai întrunit. 
Sacra simplicitas, nu siiaţeseî, că te faci de 
rîs? Nu simţiţi, că dvóstre înşi-ѵё aţi conces, 
că de mai bine de o mie de anî, adecă chiar 
de atuncia, de când „biserica ortodoxă s'a 
rupt de cătră urmaşul Sântului Petru", bi
serica dvóstre, după cum susţineţi înşi-ve, 
are şi totuşi nu are cap vë4ut? 

Dar noi nu am fost aşa de nemiloşi. 
Noi nu v'am decapitat, ci v'am spus ade-
vërul aşa, pe cum îl vede totă lumea, că 
adecă aveţi nu numai unul, ci mal multe 
capete: ţarul, sultanul, dl Mârzescu şi alţii. 

Ce privesce cele alalte „adeverurl", cu 
cari regalaţi pe bunii şi credulii cetitori al 
foii dvóstre, no5 am tractat despre ele de
spre tote în „Minciuni istorice şi diferite 
alte minciuni". Adevărat, că dvóstre sus
ţineţi, că în tractatul acela v'am respuns 
„numaî cu sofisme şi cu minciuni istorice". Dar 
ne-am puté prinde, că dvóstre suferiţi de o 
lene sufletescă cu mult mal mare, de cât 
să vë fiţi putut hotărî a ceti acel tractat. 
Poftim, cetiţi-1, şi de cum va veţi puté, să 
aretaţl, nu cu vorbe late, eu de cari v'aţl 
îndeletnicit, ci cu argumente logice şi cu 
dovedi istorice, că cele ce am scris din 
parte-ne în tractatul acela despre biserica 
catolică şi despre cea a dvóstre, sínt „numai 
sofisme şi minciuni istorice", redactorul re
sponsabil al „Unirii" se legă, că se va face 
qi el ortodox". 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

Unele fol unguresci aduc scirea, că 
Papa Leo XIII ar fi dat o enciclică 
câtră episcopii catolici din Ungaria, prin 
-care opresce folosirea limbii magiare ca 
limbă liturgică. Scirea acesta a produs 
mare supărare în cei din tabëra şovinistă. 
ш x,a « 4 *o nt-et voesc episcopie gr. 
cat. magiară şi limbă liturgică magiară, 
nu fiind că le-ar zàcé la inimă religioşi-
tatea poporului, ci voesc a-şî făuri uu 
noü mijloc de a magiarisa pe Români şi 
pe Rutenii încă nemagiarisaţi. Noi aflăm, 
că e forte natural, dacă Papa nu sufere 
atare degradare â bisericii. 

B^evistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

După ce în Austria esistă deja mi
nisterul al căilor de fer, în Ungaria încă 
se traclézà serios cestiunea de a sub-
trage din resortul ministeriului de co-
merciu şi comuuicaţie afacerile privitóre 
la căile de fer şi de a institui pentru 
ele un ministru anume. Cestia e aprópe 
•de resolvire, şi br. Bánffy nu preste 
mult o va présenta corpurilor legiuitóre. 
Mai greu lucru va fi designarea noului 
miuistru nu numai din causa marelui numër 
al aspiranţilor, ci e la mijloc şi ce
stia principială, că ore să se concrédá 
resortul acesta unul civil, ori dóra vre 
unui militar ca şi în Austria, cu atât 
mal vîrtos, că liniile ferate sînt de mare 
importanţă şi din punct de vedere stra
tegic. 

A u s t r i a . 
Principiile social-creştine câştigă 

teren în Austria. Nu de mult partidul 
social-creştin s'a constituit şi în Buco

vina. — Nóua dieta provincială a Austriei 
de jos şi-a ţinut prima şedinţă Luni. 
Br. Gudenus, noul mareşal al terii, în 
discursul de deschidere s'a declarat de 
aderent al partidului social-creştin ; şl-a 
esprimat speranţa, că maioritatea, care 
la ultimele alegeri a ieşit întărită şi re
présenta principii creştinescl, va resolvi 
cu succes problemele economice, sociale 
şi culturale urgitate de spiritul timpului. 

R o m â n i a . 
A produs mare sensaţie atât în ţară 

cât şi în străinătate discursul, ce 1-a 
ţinut în 24 Dec. în cameră principele 
Gr. M. Sturdza. Vorbind din incidentul 
rëspunsuluï la discursul trouului, a zis, 
că e o mare greşală din partea Româ
niei, că nu se alătura la alianţa ruso-
fracezâ. Singura politică raţională ar fi 
alianţa sinceră cn Rusia şi în timp de 
pace şi în timp de răsboiu. Poporul 
român are dragoste pentru Rusia; ali
pirea de puterile Europei centrale numai 
a stricat intereselor României. 

Vorbirea a provocat resens şi pro
testări sgomotóse. 

în ziua următore ministrul de esterne 
Stoicescu reflectând la discursul princi
pelui Sturdza a declarat, că raporturile 
dintre România şi Rusia sînt escelente, 
dară România are să fie în cele mai 
bune raporturi nu numai cu Rusia, ci 
şi cu cele alalte state europene. 

S p a n i a . 
între guvernul spaniol şi secretarul 

de stat Onley al Statelor-Unite nord-ame-
ricane au fost tractative cu privire la 
pacificarea Cubei. Guvernul spaniol este 
aplicat a concede Cubei o formă de au
tonomie, în sensul căreia ar avé parla
ment propria. ÏVactativele, se pare, că 
aü rëmas fără resultatul dorit. 

După scirile mai noue trupele spa
niole au avut între Manzanillo şi Ba-
yamo un conflict sângeros cu insurgenţii. 
Raportul oficios spune, că armata spa
niolă a perdut 6 ofiţeri şi 115 soldaţi. 
Rapórtele private susţin, că perderea ar
matei spaniole a fost cu mult mai mare. 
Insurgenţii sînt ajutaţi de cătră statele 
americane. 

T u r c i a . 

Se anunţă din Constantinopol, că 
ambasadorul rusesc Nelidov ar fi pre
sentat sultanului o notă a puterilor eu
ropene cu privire la regularea finanţelor 
turcesc!; observând, că intru cât Porta 
nu ar fi aplicată a primi acea notă, 
Rusia în conţelegere cu cele alalte pu
teri va lua posiţie, ca creditorii Turciei 
să nu fie înşelaţi. 

Budgetul presentat de guvernul tur
cesc e supus unei critice nefavorabile 
în cercurile fmanţiale din Constantinopol. 
Se zice, că preliminariul venitelor nu e 
real, prevëdêud sume mari şi acolo, de 
unde este imposibil de a se incassa. 

Silit de marile puteri guvernul a 
început cu introducerea reformelor nu
mind câţi va creştini la oficiile mai în
semnate din provinţii. 

Armenilor li-s'a dat amnestia pro
misă. 

S e r b i a . 
Cabinetul progresist Novacovici şi-a 

dat dimisiunea. Cause mai însemnate 
sînt doue : politica esternă şi proiecte 
de legi contrare constituţiunii. în po
litica esternă guvernul s'a arètat pe faţă 
de amic prea mare al Rusiei şi inimic 
al Austro-Ungarieî, ceea ce nu corespundea 
intereselor statului sêrbesc. Ce privesce 
politica internă, scupcina a votat o lege, 
prin care se modifică unele disposiţii ale 
procedurii civile. Fiind modificările con
trare constituţiei actuale, regele a de-
negat sancţiunea, şi ast fel s'a născut 
conflictul între rege şi guvern. Sci
rile, că amestecul ministeriului de esterne 
austro-ungar ar fi provocat crisa, o 
desmint organele inspirate de contele 
Goluchowski. 

Noul cabinet 1-a compus Simici, 
fostul ministru plenipotenţiar al Serbiei 
în Viena. Cabinetul Simici este un ca
binet de coaliţiune. 

B u l g a r i a . 
Din causa, că ofiţerii emigraţi pentru 

delicte politice se reprimesc în armata 
bulgară, mulţi ofiţeri actuali de posiţie 
înaltă şi-au insinuat repăşirea din ar
mată. Se vede, că diplomaţia rusescă 
se pricepe de minune, cum să ţese in
trigi în armata bulgară. 

Gorespondinţe. 
Sidanî la 15 Dec. 1896. 

Clarissime Domnule Redactor ! 
Foile s'aü inventat pentru a se repro

duce în ele întîmplările în adevëratul înţeles 
aşa, pe cum s'au întîmplat. Dacă corespon-
dintele din rëutate schimosesce ceva, atunci 
corespondinţa nu corespunde adevëruluï. 
Oorespondintele trebue sä fie imparţial şi să 
nisuésca a descrie adevërul aşa, pe cum s'a 
întîmplat. Eră dacă nu este capabil, atunci 
să nu se octroaieze de corespodinte, pentru 
că vătemând reputaţiunea unuia sau altuia 
fără socotélâ pëeâtuesee, pe cum a făcut şi 
corespundintele delà Grasna în corespondinţa 
sa adusă de lângă Satmar 15/17 Novembre 
a. c. aducênd judecată însu-şî, tragend vergă 
crucişe preste doi preoţi români, pentru că 
au cutezat a rosti doue toaste nenorocite!? 
numai unguresee. De unde are dreptul co-
respondintele a judeca? Cine 1-a îndreptăţit? 
Val de el! 

Clarissime Domnule Redactor! înainte 
de a ocupa loc la prânzul, ce s'a dat în 
onórea Archidiaconulul instalat în Care! mare, 
preoţimea a statorit programa pentru toastele 
oficióse, ce se vor produce paralel în ambele 
limbi, adecă în limba română şi magiară, şi 
la casS dacă din partea oficialilor magiarl 
adunaţi la acel prânz încă s'ar rosti toaste, 
să se reflecteze la acelea. Toastele s'au ţinut 
paralel după programă în ambele limbi până 
la toastul dlul protonotariu comitatens Ilosvai 
Aladár. Acesta a accentuat în toastul seu, 
că dînsul eonvins din vorbirea de Introducere 
a Archidiaconulul părţilor Sătmărene, că va 
fi bun patriot. După acesta a toastat un 
preot român, nu după cum s'a statorit pro
grama, ca pararel să se ţină In ambele limbi, 
ci s'a abătut de la statorirea aceea, că a 
vorbit numai românesce, de şi a fost rugat 
de inteliginţa magiară, să vorbéscà şi în 
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limba magiară, n'a voit a înţelege, şi pentru 
acesta îndërëtnicie necultă era să erupă din 
pacientă; că n'au isbucnit, se póté însuşi 
numaî culturii înalte a inteliginţeî adunate. 
De aci încolo, de se maî ţineau toaste numaî 
românesce, era capët, — măcarcă după pro
gramă trebuia să maî vorbéscà încă un preot 
român în limba magiară, acesta gătându-şî 
vorbirea între aplause însufleţitore, spiritele 
«oncitate după îndërëtnicia de maî înainte 
In câtva s'au reconciliat. După programă a 
fost cu cale, ca să reflecteze cineva şi la 
toastul luî Ilosvai A. protonotariü comitatens. 
Eram la capëtul prânzului, şi nu s'a aflat 
nimene ; deci am aflat de bine a më adresa eu 
in limba magiară Archidiaconului instalat în 
modul următoriu: 

„Provocându-me la accentuarea dlui 
protonotariü comitatens Ilosvai Aladár, că 
dîneul s'a convins din predica de întroducere 
ii Rmei DVóstre, că veţi fi bun patriot, Vë 
salut cu bucurie, că ne vei puté fi îndreptă
torii, şi poveţuitoriu, şi dóra aşa vor înceta 
frecările urgisite, cărora am fost espuşi pân 
aci (aplause). Se zice a fi cel mai bun 
patriot regele ; acesta nime nu póté a o trage 
la îndoelă. Se zice, că cine iubesce patria, 
este patriot bun (aprobări). Aşa cel mai bun 
patriot este bunul Dumnezeu, că fără deosebire 
de religiune şi naţionalitate ne îubesce pe 
toţi şi are grije de noî (aplause însufleţitore). 
Urmând iubirii lui Dumnezeu şi noi fără 
deosebire de religiune şi naţionalitate trebue 
«ă ne iubim patria, pentru că aici trebue să 
trăim şi murim (aplause şi mai îosufleţitore). 
Dacă ne provocă ţara, să o aperăm, au nu 
fără deosebire de religiune şi naţionalitate 
a o apëra toţi trebue să mergem? (Aplause 
însufleţitore îndelungate.) Să ne fii dară 
poveţuitoriu şi îndreptătoriu, ca să ne iubim 
religiunea, biserica, că atunci uşor vom puté 
iubi patria şi némul, că locuesce în noi 
Iubirea, până când cel irreligiös, care nu-şî 
îubesce religiunea, biserica, nu póté fi creştin 
bun, dară nicî patriot duh, nu-şi pote iubi 
némul, că nu este în el iubirea." (Aplause în
sufleţitore neîncetate.) 

Acest toast s'a zis ca semn de împăcare, 
şi prin acésta ce rôu am făcut? Pe cum se 
vede, corespondintele are o inimă reutăeiosă, 
plină de ură şi pismă în contra a tot, ce 
este lucru pacinic, şi se nisuesce cu princi
piile sale stîngace a trage dungă preste noi, 
că am vorbit unguresce. Acésta rëutate a 
lui şi cu aceea o dovedesce, că i-a fost ru
şine a se da pe faţă, mai bine s'a folosit de 
nume stîngaciu. Vai de el! Apoi să nu ne 
mirăm, că sîntem urgisiţi ! 

Binevoiţi, Die Redactor, a primi aceste 
ordurî în preţuita fóe a „Unirii". 

Georglu Perényi 
paroch român gr. cat 

Băla în 15 Decembre 1896. 
Onorabilă Redacţiune 1 

Poporul român gr. cat. din Băla tractul 
protopopesc al Pogăcelei, jalus de credinţa 
şi naţionalitatea sa, consciu de puterea lui 
vitală, în vedeli atâtor monumente milenare, 
tote magiare, nu s'a liniştit, până ce n'a ri
dicat şi el un atare monument, dar românesc. 
A edificat adecă în luna Octobre trecut la 
mijloc de sat o şcolă de petră cu doue sale 
de învăţămînt întru tote conformă planului 
ministerial, cu odăi pentru înveţător şi aco
perită cu ţigle. 

Cât a costat acesta şcolă pe poporul 

din Băla, unde ca pretutindenea pe câmpie 
nici petra nici lemnele nu sînt la îndemână, 
acurat nu se pote calcula din acel motiv, 
că vectura ţiglelor d^ la Zseica de cătră 
Bistriţă, vectura lemnelor de la Reghin, vec
tura năsipului de la Mureş, adunatul petrii, 
de pe unde s'a putut, şi vectura ei, apoi zi-
lerl necesari la săpatul fundamentului, zilerl 
necesari la întreg edificatul, cari tote acestea 
prestaţiuni calculate după adevărata lor va-
lóre ar costa mii de floreni, le-a prestat şi 
îndeplinit poporul fără cea mai mică neplă
cere, cu atâta voe şi zel, cu atâta abnegaţi-
une, cât dacă ai spune cuiva, că întreg edi
ficiul de şcolă lung de 27 metri s'a edificat 
în timp de abia 3 sëptëmânî, ar sta nici 
să credă. 

Dar zelul şi simţul de sacrificiu al po
porului nu s'a estins numai până aci, ci a 
mers mai departe. Dorind, să-şî edifice o 
şcolă esemplară, o şcolă de model, cum să 
nu mai fie în întreg ţinutul, s'a decis, ca ea să 
se acopere cu ţigle, dar nu din bani comuni, 
ci din oferte benevole. Spre acest scop s'a 
deschis o colectă, la care au oferit: Huza 
ïoachim curator primar şi soţie-sa Sămărtean 
Rafila 2000 ţigle, Rus Sandu 1000, Vlad 
loan 500, Furnea Vasilică 500, Lazar Onisie 
500. Rus Gavril inspector scol. 500, Mihail 
Dëmian înveţător 500, Moldovan Samson 
cantor 250, Pol Gerasim 250, Bodan Axente 
250, Dodiţă Grigore 250, Huza Alexa 250, 
Cotóra íoan 250, Husariu Artemiü 250, Vlad 
Ştefan 250, Cotóra Onisie 250, Sântean loan 
sen. 250, Hintea ïoan 250, Maier Simion 
250, Cotóra Silivan 250, Pol Cosma 333, 
Cotóra Artimon 333, Rus Loghin 334, Pâncă 
ïoeif 250, Husariu Vasilică 250, Huza Za-
cheiü 250, Pâncă Alexă 250, Vultur George 
125, Mera Simion 125, Moldovan loan 125, 
preotul local 1000. 

Pentru acésta jertfă adusă pe altariul 
bisericii şi naţiunii marinimoşii donatori fa-
că-se părtaşi binecuvîntării Părijţelui ceresc, 
c a i c jrc toţî OCÎ cc-i onorézá în spirit şi adever, 
nu-I lasă neremuneraţl. Edificat-au şcolă 
creştină şi română, creştini şi români vor fi 
în veci. 

Un dar de o altă natură a obţinut si 
biserica de aci de la dómna veduvă preo-
ţesă Elena Vlassa, care în faţa speselor mari 
cu edificarea şcolii vëdênd lipsa unor ornate 
bisericesci a procurat acelea ornate prea 
frumóse în preţ de 80 fl. Pentru care faptă 
poporul credincios îi esprimă adânci inul-
ţâmite. B. 

N o u t ă ţ i 
Redacţia „Unirii" cu prilejul anului nou 

şi al sërbatoriï Nasceriî Domnului doresce 
cetitorilor sei tot binele de la Dumnezeu. 

Chirotonire. Escelenţa Sa î. P. S. D. 
Mitropolit în 24 Dec. a conferit ordurile micî 
şi subdiaconatul Onoraţilor Laurenţiu Pascu, 
cancelist la oficiul arehidiecesan, şi Vasiliu 
Sestraş, dispus de administrator parochialîn 
Cernuc din protopopiatul Dêrgeï, eră Du
minecă în 27 Dec. i-a chirotonit întru preoţi. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Ambiţi
onaţi de frumósa faptă creştinescă a lui 
Gligoraş Mureşan, carele singur a conferit 
68 fl. pentru procurarea unul nou clopot la 
sfînta nostră biserică din Chimitelnieul de 
câmpie, fiind că cel vechiu s'a crepat, pentru 
procurarea altul clopot au conferit Vasiliu 
Ludoşan 5 fl., Dânilă Cipăian 5 fl.. Nistor 
Ludoşan 5 fl., Tanasie Ludoşan 5 fl., Ga-
vrilă Cipăian a Marti 5 fl., Georgia Căpuşan 
a Tomi 4 fl., Tanasie Puia 1 fl., Vasiliu Pi
pern! 1 fl., Vasiliu Nistor 1. ïoan 1 fl., Gli

goraş Gurgu 50 cr., Demetriu Tegla 50 cr., 
ér familia Georgia Nistor 1. Scridon pentru 
o tocă de lemn forte elegantă 12 fl. 

Vacanţele de Crăoiun la gimnasiul su
perior gr. cat. din Blaş se încep în 4 a 
c. şi dureză până în 14 a c, eră la cele 
alalte institute s'aü început azi. 

Deficitul esposiţiuniî milenare se lăţise 
faima, că ar fi de o jumătate de milion. 
Direcţiunea esposiţiel declară scirea de pre
matură, zicênd, că numai prin Martie se va 
puté face bilanţul, dară e de prevëdut, că 
deficitul nu va trece preste 400.000 fl. Aşa 
dară recunósce şi direcţiunea, că va fi de* 
ficit însemnat cu tóté ajutórele votate de stat. 

Exregele Milan, care de câte va zile 
petrece în Budapesta, are de gând a se sta
bili definitiv în Ungaria. La acésta îl în
demnă împrejurarea, că fiind în nemijlocită 
apropiare de Serbia pote urmări mai bine, 
cele ce se petrec aeolo, pe cum şi simpatia 
deosebită, ce o nutresce el faţă de Magiarî. 

Trădarea secretului oficios. Diurnistul 
Patschold din ministeriul de agricultură în
ainte de acesta cu câte va sëptëmânî a 
predat la redacţia ziarului „Magyarország" 
trei acte oficióse în copie, pe cari numitul 
ziar le-a şi publicat. Fiind tras la judecată 
atât diurnistul trădător, cât şi redactorul 
Inczédy de la „Magyarország", cel dintâiu a 
fost osîndit la 7 luni de temniţă grea, eră 
al doilea la 3 luni de temniţă şi 400 fl. 
amendă. 

Deoădinţa moralei publice. Un prin
cipe francez din Belgia a avut nefericirea de 
a lua în căsătorie pentru milióne pe fiica 
unui parvenit american. Acesta în zilele 
trecute a fugit cu conducëtorul unei capele 
musicale ţigănesc!. Decăduta principesă 
dimpreună cu ţiganul ei de câte va zile pe
trec în Budapesta, unde poporul le face ova-
ţiunî, eră ziariştii liberali interwievurî, 
cari spre scandalisarea publică le publică în 
colonele ziarelor. 

Procesul asasinării lui Stambulov s'a 
pertractat abia în sëptëmâna trecută. Dintre 
cei trei acusaţî Giorgiew a fost achitat, 
Tufekciew a fost condamnat la trei ani de 
închisore pentru procurarea armelor spre 
asasinare, eră birjarul Atzow tot la 3 ani de 
închisore, fiind că şi-a pus birja la disposiţia 
asasinilor. Halin vinovatul principal nu a 
putut fi prins. 

Importarea de vin атНЯвЫ t« +> - ™,.~* 
din u r m a a lua* dimensiuni de tot mari. Maî 
ales se importă în ţerile coroneî ungare de 
la Triest şi din fabricile de Borcola. Comer
cianţii de vin din Triest, ca nu cumva să le 
fie suspecte vinurile, mai întâiu îşi trimit 
fabricatele în Dalmaţia, Istria, ori chiar în 
Italia, apoi de acolo şi-le aduc sub firma de 
vinuri italiane. Poliţia din Fiume din în-
tîmplare a descoperit înşelăciunile, ce se fac. 
Anume sosind la adresa comerciantului Pick 
800 hectolitre vin spedat din Metkovich 
(Dalmaţia), poliţia în credinţa, că e vin italian 
de contrabandă, 1-a secuestrat. Secuestrân-
du-se vinul, s'a dovedit mai târziu, că este 
vin artificial. După ce s'a ridicat se- " 
cuestrul, Pick 1-a vîndut. Tras la rëspun-
dere a susţinut, că vinul e de Istria, рѳ 
când vîndëtoriï Kohn et Comp. (proprietarii fa
bricii Borcola) zic, că e de provenienţă italiană. 
Analisa chimică a constatat, că vinul e fa
bricat din tamarindă şi din apă. Tribunalul 
a osîndit pe comerciantul Pick la 300 fl. 
pentru transgresiunea art de lege XXIII din 
1893, la solvirea în favorul sëracilor din 
Fiume a preţului de 11,115 fl. 60 cr., cu 
care a vîndut vinul, şi 64 fl. 21 cr. spese de 
proces, cu totul 11,509 fl. 81 cr. 

Necrolog. Subscrişii cu inimă întri
stată aduc la cunoscinţa tuturor rudeniilor 
şi cunoscuţilor, că soţul, tatăl şi moşul lor 
Michail Smigekchi, notar comunal emerit, 
după un morb îndelungat şi după primirea-
es. sacrameute a adurmit în Domnul în etate 
de 69 ani în Elisabetopole la 25 Decembre 
1896. Rugaţi-ѵё pentru el ! Elisabetopole, 
27 Decembre 1896. Ana n. Sebastian, soţie. 
Victor, Vasiliu, Octavian, fil. Amalia n. Bran, 
noră. Vasiliu Septimiu n e pot. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgitfor bisericii greoesci 
(Continuare.) 

N e c e s i t a t e a j e r t f e î p e r p e t u e a t r u p u l u i şi s â n g e l u i 
Iui C h r i s t o s în L. N. 

în jertfa cruciî tote jertfele prefigurative ale L. V. şi-au 
primit împlinirea, şi ele tote primindu-şi împlinirea acesta au încetat. 
Rumperea catapetesmel celeî de dinaintea sfintei sfintelor L. V. a 
fost simbolul, care a declarat, că L. V. a încetat, fiind că în sân
gele lai Christos s'a instituit Legea cea nouă şi vecïnicà a graţiei, 
încetând L. V. au trebuit să înceteze şi jertfele cele vechi, de 
ore ce ele ne mai avênd, ce să prefigureze, îşi perduseră scopul 
special, pentru care au fost rînduite. 

înse jertfa cruciî a fost o lucrare trecëtore, s'a sevârşit numai 
o dată într'un singur loc, pe muntele căpăţinii, şi într'un singur 
moment, adecă în Vineria aceea mare a Pascilor. Numai puţini 
omeni au stat lângă crucea lui Isus şi au fost martorii acestei 
drame saerificiale sguduitóre. Pentru toţi cei alalţi jertfa cruciî e 
o faptă istorică, o faptă, care de mult s'a sevârşit şi a trecut. 
Se nasce acum întrebarea, dacă acum după mórtea lui Christos 
nu mai este jertfă? Óre creştinismul cel perpetuu să nu aibă o 
jertfa asemenea perpetuă? Óre „începetoriul şi plinitoriul cre
dinţei Isus" (Eyr. 12, 2) să nu fie lăsat bisericii sale celei iubite 
o jertfă permanentă ca moştenire? Deja şi dacă vom considera 
acest lucru numai în sine şi nu vom cerca mai de aprópe cuvin
tele şi faptele lui Christos, deja şi numai aşa vom afla, că e de 
tot de necrecjut, că Christos să nu fie rînduit o jertfă perpetuă pe 
sama acelei religii, carea a întemeiat-o dînsul. Vom espune mai 
apoi şi argumentele cele mai de frunte ale s. Scripturi şi ale tra
diţiei, cari dovedesc limpede, că biserica catolică în celebrarea 
Eucharistie! îşi are jertfa sa perpetuă. Dar mai întâiu vom face 
abstracţie de la argumentele positive ale revelaţiunii dumnezeesci 
şi vom arëta, cât e de cuviincios şi în un anumit sens cât e de 
necesar, ca religia şi biserica creştină să aibă o jertfă perpetuă 
şi anume chiar jertfa trupului şi sângelui lui Christos. 

1) Aducerea de jertfe cu scopuri religiöse, de şi nu se póté 
zice, că însă-şî natura o ar pretinde în chip necesar, totuşi e co
respundere în mesura cea mai mare naturii şi legii naturale. 
Omul ca fiinţă compusă din trup şi din spirit viaţa sa religiosă 
internă sigur nu şi-o póté esprima prin nimica mai bine, prin ni
mica nu şi-o póté îmbrăca tn faptă în chip mat лврі-«<»;т- Ф ша" 
energic ca pnnjeni^. ur cte an» рлйе seim, că Christos opera 
cea supranaturală a graţiei şî-a aşedat-o pe temeiul naturii, că 
graţia nu nimicesce firea, ci o vindecă şi o sfinţesce, o nobiliteză 
şi o clarifică. De aceea omul nici în starea primirii dumnezeesci 
de fii şi în împerăţia cea supranaturală a lui Dumnezeu, adecă 
în creştinism, nu înceteză a avé lipsă de o jertfă visibilă, pentru 
ca să potă împlini obligamentele sale religiöse în acel chip, care 
e cel mai corëspunojëtoriu şi mai conform naturii. Hominum na
tura exigit visibile sacrificium, natura ómenilor pretinde o jertfă 
visibilă. *) De aceea Dumnezeu, cel ce de o parte cunósce şi lip-
sele religiöse cele mai intime ale inimii omeneseï, ér de altă parte 
cu provedinţa sa „ajunge de la margini până la margini cu tărie 
şi întocmesce tote eu folos" (înţel. 8, 1), a bună samă nu va fi 
lăsat creştinismul fără de o jertfă perpetua. 

2, Fiind că jertfa e aşa de conformă naturii, de aceea cu-
trierând istoria némuluï omenesc şi găsim jertfe tot de una şi pre-
tutindenea. Nici în L. V. nu a fost altmintrea: jertfele formau 
şi acolo simburele şi centrul cultului întreg al lui Dumnezeu. Şi 
fiind că graţia nu nimicesce natura, ci îşi zidesce clădirea sa pe 
temeiul naturii, de aceea nici L. N. nu póté să fie făr de jertfă. 
Dór L. N. e împlinirea şi desevârşirea legii naturale şi a L. V. 

Dară „de este cea trecëtore mărită", dacă deja L. V., 
carea a fost trecëtore, încă a fost înzestrată cu strălucirea unui 
cult sacrificial, atuneia „cu mult mai vîrtos" L. N. „cea netrecë-
tóre este întru mărire" (II Cor. 3, 11), adecă între altele va avé 
să fie înzestrată şi distinsă cu un cult sacrificial corëspundëtoriu. 
în L. V. erau rînduite jertfe zilnice, şi a nume nu numai de cele 
sângerose, ci şi de cele nesângerose. Acestea doue soiuri de jertfe 
amîndouë au fost rînduite aşa, ca menirea lor cea mai sublimă să 
ge cuprindă într'un raport prefigurativ cu L. N. Pe cum deci 

') Conc. Trid. sess XIL cap. 1. 

jertfele prefigurative cele sângerose ale L. V. şi-au primit împli' 
nirea pe cruce în jertfa cea cruntată a lui Christos, în tocmai aşar 
caracterul prefigurativ al jertfelor nesângerose zilnice póté să-şi 
afle împlinirea numai aşa, dacă în L. N. este o jertfă necruntată 
perpetuă. în L. V. erau jertfe, cari prefigurau Israiliţilor şi le 
puneau înaintea ochilor jertfa viitóre a rëscumpërariï şi în modul 
acesta le viniau întru ajutoriu, ca ei deja înainte să potă culege 
rodele arborelui cruciî; de aceea e forte cuviincios, ca L. N. săr 
aibă asemenea o jertfa, a cărei menire să fie, ca să représentez© 
tuturor némurilor jertfa aceea, carea s'a sevârşit o dată pentru tot 
de una, şi să le mijlocescă pururea graţiile ei. Putem deci să-
facem conclusia, că Domnul nostru Isus Christos în L. N. nu a-
abrogat simplaminte cultul sacrificial cel nedeplinit al L. V., ci 
1-a schimbat într'unul mai deplinit. 

3. Religia întemeiată de Christos e cea mai perfectă, căcî 
ea are bogăţia adevëruluï şi darului dumnezeesc. în creştinism 
revelaţiunea cea supranaturală şî-a primit închiarea aşa, că aci 
pe pămînt nu are să se aştepte o împărtăşire mai bogată şi mai 
deplină a Spiritului Sfînt. Biserica creştină ţine mijlocul între 
umbra cea prefigurativă a L. V. şi intre deplinirea viitóre a ce
rescului Ierusalim. L. V. a fost pregătirea menită spre punerea 
la cale a creştinismului; eră cest din urmă e portalul nemijlocit, 
prin care omenii pot să ajungă în ceriuri la vederea nevelată şt 
fericitóre a adevëruluï celui vecinie şi a frumseţei celei vecinice. 
înse deplinirea unei religii pretinde în chip necesar un cult dum
nezeesc deplinit, adecă aducerea de jertfă, căci jertfa e chipul cel 
mai eminent şi actul cel mai de frunte al religiei. Dacă religia 
creştină nu ar avé o jertfă permanentă, atuneia ea nu ar ave 
cult dumnezeesc deplinit şi nu ar fi deplinită în totă privinţa, ci 
în un punct esenţial ar fi defectuosă şi neîndestulitore, ceea ce nu 
se póté admite. Fiind că religia creştină e religia cea mai per
fectă, de aceea ea trebue să aibă şi cultul dumnezeesc cel mai 
sublim şi mai vrednic, adecă cultul sacrificial. Unde nu este jertfă, 
acolo nu este nici preoţie nici altariu. Ce ar rëmâné înse din 
creştinism, dacă el nu ar avé nici jertfă, nici preoţi, nici altariu ? 

L. N. trebue deci să-şi aibă jertfa sa permanentă. înse jertfa 
acesta a L. N. nu are să fie neatîrnătore de la jertfa cruciî. Dór di» 
jertfa cruciî a isvorît şi isvoresce totă mântuirea omenimiî atât înainte 
de Christos cât şi după el. Ea de aceea e centrul, Ia care se reduc 
tote cele alalte jertfe. Jerfta perpetuă a L. N. nu póté avé scopul 
de a dobîndi merit nou ori de a presta din nou satisfacţie pentru 
năcaJBlfi_omenilu£.-Jîi pate лД *ïb» м в в в і menirea de a mijloci 
singuraticilor omeni dornici de ajutoriu şi de mântuire satisfacţia 
şi meritul jertfei de pe cruce. Jertfa e tot de una centrul cul
tului religios, şi ea de aceea tot de una trebue să stea pe aceea-şi 
treptă a deplinirii cu acel cult religios, al cărei centru este ea. 
Aşa dară fiind că L. N. întrece aşa de mult pe cea V., ea trebue 
să aibă o jertfă de un fel neasemănat mai bun şi mai nobil, de 
cum au fost jertfele L. V. Deosebirea, ce esistă între cele doue 
Legi, trebue să se esprime mai ales în jertfele lor. în L. V. pre
domina elementul estern şi trupesc, spiritul fricii şi al servitutii. 
De aceea jertfele sângerose, cari omenimea nerëscumpëratà le 
aducea în consciinţa şi spre recunóscerea vinei neespiate, în L. V. 
eraù forte la locul sëu: ele aduceau ómenilor a minte de Dum
nezeul cel mâniat şi resbunătoriu, care pedepsesce pëcatul cu 
morte. Legii N. din contră nu i-se cuvine o jertfă zilnică sân-
gerosă, ci numai una nesângerosă, căci în L. N. predomineză mo
mentul intern şi spiritual, într'însa avem graţia şi bucuria rëscum
përariï, într'însa stăpânesce spiritul Iubirii şi al primirii dum
nezeesci de fii. Jertfa acesta nesângerosă are să corespundă per
fecţiunii L. N., carea are nepătrunsele bogăţii ale graţiei lui Chri
stos; jertfa aceea nesângerosă are deci să nu copieze numai în 
chip simbolic jertfa crucii, pe cum o au prefigurat în acela-şî 
chip jertfele L. V., ci ea are să representeze şi să pună erăşi de 
faţă întru adevër şi în realitate jertfa aceea, carea s'a sevârşit 
odinioră pe muntele căpăţinei. Dară o ast fel de representare e 
cu putinţă numai atuneia, dacă darul sacrificial al altarelor nóstre 
nu stă în apoia Mielului Pascilor, care s'a junghiat pe cruce, adecă 
dacă pe altarele bisericii se jertfesce neîncetat în chip tainic trupul 
şi sângele lui Christos. 

Cum pote înse să fie dar sacrificial şi să se jertfescă acel 
Christos, „carele s'a sculat din morţi, că mórtea pe dînsul nu-l 
mai stăpânesce" (Rom. 6, 9)? Fără îndoelă nemurirea şi gloria 
lui Christos celui ce s'a înălţat la ceriu, par a se împotrivi acestei 
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jertfe. Dară „cele ce nu sînt cu putinţă la omenî, sînt cu pu
tinţă la Dumnezeu* (Luc. 18, 27). înţelepciunea cea nemărginită 
a lui Dumnezeu a găsit căi şi mijlóce, pentru ca să sevârşescă 
acest Incru, care ómenilor l i se pare a fi cu neputinţă. Prin o 
bogăţie de minuni scie Domnul să ascundă pe altariu sub for-
jnele panii şi vinului înălţimea omenirii sale celei clarificate şi 
ast fel să împreune în persona sa cea adorabilă viaţa cu mórtea, 
«tarea de miel sacrificial cu şederea în glorie cerescă. 

De când „Cuvîntul trup s'a făcut şi a locuit întru noi" (ïo. 
1, 14), şi de când Domnul „pe pămînt s'a arëtat şi cu omenii 
împreună a locuit" (Varuch 3, 38), de atuncia locuirea luî între 
noi şi petrecerea luî cu noi nici o dată nu a mal încetat. Când 
в'а înălţat la ceriu, atuncia nu ne-a lăsat pe noi orfani, nu a voit, 
să ne lipsescă de mângăiarea şi bucuria fiinţei sale de faţă celei 
trupeşei în mijlocul nostru. în chip negrăit de minunat a împlinit 
Domnul cuvintele sale de rëmas bun : „Etă eu cu voi sînt în tote 
zilele până la sfârşitul véculuï" (Mt. 28, 20). Isus a voit adecă, 

să remână ca jertfă perpetuă în mijlocul lor. Ël e atât capul 
bisericii triumfătore în ceriurî, cât şi cel al bisericii luptătore aci 
pe pămînt De aceea pe cum în ceriurî, aşa a voit să fie şi să 
remână de faţă şi aci pe pămînt şi după omenirea sa cea sfîntă. 
Fiinţa acesta de faţă a lui e deplin corëspun^ëtore stării, în care 
se găsesce atât biserica cea cerescă, cât şi cea pămîntescă. Ea 
este decî diferită : în ceriurî Christos şede de-a drépta Tatălui 
întru putere şi mărire, pe pămînt dimpotrivă petrece sub formele 
pâniî şi vinuluî ca miel de jertfă în umilire şi sub vel. Până 
când biserica petrece aci pe pămînt în luptă şi nëcas, în strîmtore 
şi întristăciune, până atuncia Christos rëmâne cu ea ca jertfă per
petuă; căci el însu-şi va să fie strălucitul prototip şi nesecatul 
isvor al vieţii de jertfă, carea biserica luptătore, adevërata şi vred
nica miresă a celui Rëstignit, o trăesce şi o va trăi aci pe pă
mînt, până când va sosi ziua nunţii celei ceresc! cu nesfârşita el 
îubilare de învingere şi de bucurie şi va pune capët la tóta 
durerea. (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Mórtea în apa voptitóre îl fusese forte 
aprópe. Acum, după ce ajunsese eră de-a-
finpra, găsi, că ea îl pândesce aci în chipuri 
diferite. 

De-asupra măriî zăcea fumul ca o ne
gură pe jumătate străvedje, prin care pe icî 
pe colé fulgerau flăcări cu lucire intensivă. 
Ben Hur pricepu în dată, că acelea sînt năî 
aprinse. Lupta bântuia mal de parte, şi el 
încă nu scia, care e învingëtoriul. Din când 
în când treceau prin cercul vederii Iul năî, 
cari lunecau ca nisce umbre preste apa lu
minată de flăcări. Mai de parte suna pocnirea, 
ce o produceau alte năî lovindu-se de olaltă 
şi crepând. Dar pentru el esista un pericol 
maî apropiat. Când se cufundase Astrea, pe 
podul eî, pe cum ne vom aduce a minte, se 
aflaseră ostaşii el proprii şi cel de pe doue 
galere inimice, carî dădură de o dată nă
vală asupra eî. Pe toţi îî răpiseră valurile 
cu sine în adâncime. Mulţî din eî se întîl-
niră acum la suprafaţa apel, şi pe câte o 
remăşiţa a năiî continuară lupta, ce póté o 
începuseră deja în vîltorile apeî. EI se su
grumau îmbrăţişându-se şi îmboldindu-se, se 
luptau pe ici pe colé cu spade şi cu lănci şi 
mişcau ast fel în jur de sine apa, ce pe alo-
curia era negră, ér pe airia roşită de re
flexul flăcărilor. Ben Hur cu lupta şi trânta 
lor nu avea de a face: dór eî toţî îl erau 
inimici, căci toţi puteau să atenteze asupra 
vieţii lui pentru scândurile, carî îlj purtau 
pe el. Se sili deci a ieşi cât se pote de 
grabnic din îmbulcjela asta. 

în clipa acésta au<Ji lovituri reped! de 
vîsle; şi vëd_u o galeră, care venia chiar 
spre el. înalta parte din ainte a el i-se 
păru de doue ort maî mare, de cum era, şi 
lumina roşetică, ce se juca pe auriturile şi 
ciopliturile eî, îi împărtăşia înfăţişarea unei 
vipere uriaşe sclipicióse. Sub talpa el apa 
se schimba în spumă, ce sbura în tote 
părţile. 

El muncia din rësputerï, ca să împingă 
din calea galerei pluta sa, carea era forte 
lată şi se putea eârmui cu anevoe. Timpul 
era scump, — o jumătate de secundă încă 
îî putea aduce scăpare ori morte. în clipa 
acesta de sforţare estremâ se ivi fără de veste 
asemenea unuî fulger auriu un coîf înaintea 
luî din apă, — apoï doue mâni cu degetele 

crăcite în chip convulsiv, — mâni mari, pu
ternice, cari nu ar maî fi scăpat, ceea ce 
ar fi prins o dată. Ben Hur se retrase în-
spâimîntat dinaintea lor. Eră se ivi coiful 
şi capul, pe care era întărit, apoi urmară 
dóue braţe, cari începură a se bate în chip 
selbatic în apă, — apoï un cap plecat în 
dërëpt, trăsăturile căruia le loviră chiar acum 
razele flăcărilor. Gura ÎI era deschisă, ochiî 
îî erau căscaţi şi-şî însuşiseră deja o înfă
ţişare sticlosă, întregă faţa era acoperită de 
palórea nălucosă a celui ce se înecă, — o 
privelisce îngrozitore, pe cum nu se maî îm-
biase luî Ben Hur nicî o dată! Şi când 
faţa ér voia, să se cufuude în apă, el apucă 
pe omul acesta de catena, ce întăria coiful 
de desubtul bărbiei, şi-1 trase la deal până 
la marginea plutei. 

Omul acesta era Arriu, tribunul. 
Câtă va Vreme apa spumega şi gâlgăia 

în jur de Ben Hur, şi el trebui să-şî încor
deze totă puterea, ca să nu lunece de pe 
plută şi să ţină de-asupra apeî capul Ro
manului. Galera trecuse pe lângă el; vîs-
lele el loviseră abia de o şchiopă de de parte 
de la plută. De-a dreptul printre cadavre 
plutitóre, printre capete cu coifuri şi desco
perite luneca galera mal de parte nelăsând 
în urma sa fără numai o brazdă de apă lu-
citóre ca lumină roşetică. O lovitură nădu
şită, urmată de strigăte înfiorătore îndemnă 
pe Ben Hur, să-şl întorcă privirea de la po
vara sa. O bucurie selbaticâ şi aprópe bar
bară îl cuprinse inima : Astrea era resbunată. 

Lupta turba mal de parte. O parte a 
nâilor începu a cerca, să scape. Dar a cui 
era învingerea ? Ben Hur înţelegea prea 
bine, cât de mult atîrna libertatea lui şi 
viaţa tribunului de la întrebarea acésta. El 
împinse pluta sub cest din urmă, până ajunse 
mal pe urmă întreg trupul pe ea. Apoï îşi 
îndreptă totă grija spre aceea, ca să-1 ţină 
pe plută. încetinel începu a crepa de ziuă. 
Cu sperare deplină şi erăşi cu temere de
plină vedea el, cum se întăria lumina zilei. 
Arëta-î va óre ziua învingerea Romanilor ori 
a piraţilor? De cum va vor fi învins piraţii, 
atuncî acela, pe care-1 ţinea de-asupra apel, 
era perdut. 

în sfârşit resări sórele. Aerul nu era 
mişcat de nicî o adiare. De-a stînga vëc)u 
Ben Hur uscat, înse în depărtare cu mult 
prea mare, de cât să se fie putut gândi la 
aceea, ca să ajungă până acolo. Icî colé 
plntiau omenî pe de-asupra apei în tocmai 
ca şi el. Pe alocuria marea era negrită de 
ruine arse şi fumegătore. Mai în depărtare 

zăcea o galeră fără cârmă; de pe varga 
frântă îl atîrna vîntréua sdrenţuită, şi în 
depărtare încă şi maî mare putea zări alte 
puncte plutitóre, carî le soeotia el de năî, 
cari sau fugiau, sau urmăriau alte năî. 

Aşa trecu o oră. Neliniştea luî crescea. 
Dacă nu sosia în grabă ajutoriu, Arriu avea 
să moră. Une oria şi alt mintrea i-se părea, 
că ar fi murit deja, aşa de liniştit zăcea el 
înaintea luî Ben Hur. îi deslegă coiful de 
pe cap şi apoï cu mare greu şi platoşa. 
Inima ÎI maî bătea slab. înse Ben Hur nn 
înceta a nutri sperare şi aştepta. Nu putea 
să facă alta, de cât să aştepte şi după obi
ceiul poporului sëu să se róge. 

VI. 

Liber şi adoptat. 
întrămarea din pericolul de a se îneca 

e mai durerosă de eât însă-şi înecarea. Aşa 
s'a întîmplat şi cu Arriu, când el spre marea 
bucurie a lui Ben Hur îşi redobîndi putinţa 
de a grăi. 

De la întrebări fără de nici un nex, 
că unde e acum, cine 1-a mântuit şi în ce 
chip a făcut-o acésta, a ajuns pe încetul la 
bătălie. îndoéla în învingere deprindea asupra 
forţelor luî o înrîurinţă încurajătore, — şi 
lunga odihnă, întru cât a putut-o gusta pe 
aşternutul sëu cel fragil, încă a contribuit 
la restaurarea lui. Ba el la o vreme se făcu 
chiar vorbăreţ. 

„Scăparea nostră, asta o vëd bine, 
atîrna de la resultatul luptei. Ceea ce al 
făcut pentru mine, o recunosc pe deplin. 
Ca să ţi-o spun sincer, tu mi-ai scăpat viaţa 
primejduindu-ţi-o pe a ta. Asta o recunosc 
fără sfială. Şi ori ce s'ar întîmpla mai de 
parte, tu poţi să fii încredinţat de recuno-
scinţa mea. Mal mult, de cum va norocul 
îmi va fi favorabil, şi de cum va vom scăpa 
sănătoşi din primejdia acésta, atuncî voiu 
să te încarc cu atâta favor, pe cum se şede 
unui Roman, care dispune de puterea şi 
averea de a-şi arëta recunoscinţa. înse de 
o cam dată avem să vedem, dacă tu pe 
lângă totă bunăvoinţa ta mi-aï presta întru 
adevër un servit ! Ori mai virtos, " el întârzia 
cu vorba, „trebue să cer de la tine promi
siunea, că dacă s'ar întîmpla un lucru anumit, 
tu să-mi prestai cea mai mare binefacere, ce 
un bărbat o póté presta altuia, — şi pro
misiunea acésta să mï-o dai acum!" 

„De cum va nu e vre un lucru ne
iertat, ţi-1 voiu împlini," zise Ben Hur. 

Arriu tăcea copleşit de oboselă. 
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„A bună samă eşti un fiü al Iudeului 
Hur?" întrebă apoî. 

„Aşa e, pe cum îţî spusei." 
„Eu am cunoscut pe tatăl tëu —" 
Iuda se trase mai aprópe de tribun, 

fiind că glasul acestuia slabi a; se trase mal 
aprópe şi asculta cu încordare, — în sfârşit, 
gândia el, va аиф ceva veste de a casă. 

„L-am cunoscut şi l-am Iubit," con
tinuă Arriû. 

Eră urmă o pausă. într'aceea gân
durile grăitoriulul păreau a se depărta de 
la obiect. 

„Tu ca fiu al lui Hur," continuă tri
bunul, „trebne că ai audU ceva despre 
Cato şi despre Brut. Eî au fost omeni mari, 
şi nici o dată mal mart ca la morte. Mu
rind lăsară acea lege, că Romanul nu are 
să supravieţuescă norocul seu. Asculţi la 
ceea, ce vorbesc eu? 

„Ascult." 
„Romanii fruntaşi au obiceiul de a 

purta un inel. Aci în mâna mea încă este 
unul. Trage-1 din deget. " 

îşî întinse luï Iuda mâna. şi acesta ÎI 
Împlini voinţa. 

„Bagă-1 acum în degetul tëu!" 
Ben Hur o făcu. 
„Podóba asta îşi are scopul sëu," zise 

apoi Arriu. „Eu am avere mare, omenii më 
socotesc bogat, chiar şi în Roma. Familie 
nu am. Arată acest inel libertinului, carele 
în absenţa mea administreză averile mele. 
îl vei afla într'o vilă aprópe de Misenum. 
Spune-î, cum al ajuns la inel, şi cere ceva 
ori şi tote, cele ce administreză. El ţi-le va 
da. De cum va voiu scăpa viu, atunci voiu 
face încă şi mal mult pentru tine, îţi voiu 
reda libertatea, te voiu reda patriei tale şi 
la al tei, — ori îţi vel alege tu însu-ţî ca
riera, carea îţi va placé mai bine. Asculţi?" 

„N'aşî puté, să fac alt ceva." 
„Aşa dară dă-mi promisia. Pe zel —" 
„Nu aşa, bunule tribun, eu sînt ïudeu." 
„Aşa dară pe Dumnezeul teii, ori în 

forma cea mai sfîntă a credinţei tale pro-
mi te-mi, că vei face, ceea ce-ţi spun acum 
şi pe cum o cer de la tine. . . . Eu o aştept. 
Dă-mî promisia." 

„Nobile Arrie! înteţirea ta më face, 
să cred, că e vorbă de un lucru de seriosi-
tate solemnă. Spune-mi mai întâiu, ce vei?" 

„Prpmite-mi veî apoi?" 
„Asta ar fi asemenea unei juruinţe! Şi 

— binecuvîntat să fie Dumnezeul părinţilor 
mei! Colo vine o nae." 

„Din ce direcţie?" 
„De cătră meză nópte." 
„Poţi îi cunósce naţionalitatea de pe 

semne esterne?" 
„Ba! Servitul m'a legat de vîslă." 
„Are vre o flamură?" 
„Nu vëd nici o flamură," 
Arriu petrecu câtă va vreme liniştit, 

— la părere cufundat în gândire adâncă. 
„Păstrcză-şi naea încă şi acum tot 

aceea-şi direcţie ? t t întrebă în sfârşit. 
„Da." 
„Cercă acum flamura!" 
„Nu are flamură." 
Nici alt semn?" 
„Are o vîntrea şi trei bănci de vîsle 

şi înainteză forte repede. Asta este tot, ce 
pot spune despre ea." 

„O nae romană după învingere ar fi 

arborat multe flamure. Trebue că e o nae 
inimică. Ascultă dară!" zise Arriu cu se-
riositate mare, — „ascultă, până ce-ţi mal 
pot grăi. De cum va galera e a piraţilor, 
ţî-aî scăpat viaţa. Nn-ţl vor dărui libertatea, 
ci din nou te vor pune la vislă, dar de ucis 
nu te vor ucide. Eu dimpotrivă —" 

Tribunul se opri. „Perpol!" zise apoi 
cu hotărîre, „eu sînt cu mult prea bëtrân, 
de cât să mai rabd ocară. în Roma despre 
Quint Arriu să se istorisescă, că a perit dim
preună cu naea sa în mijlocul cetelor ini
mice, pe cum se cade unui tribun roman. 
Asta e, ceea ce cer de Ia tine. De cum va 
naea e a piraţilor, atunci împinge-më de pe 
plută şi më înecă! Аиф, ce zic? Joră-mî, 
că o vei face." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminarialV se află de 

vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe-
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratulut Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fi. 20 er. V. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea cleiului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tóté cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

îndreptariu 

Triod, cmdo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Litlirgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat îii 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer. crudo fl. 2.80. legat în piele 
fl. 3.80. 

Qctoichul osl mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costa 1 fi. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a III-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial alu 
doilea, ediţiunea a Il-rt bniş. 65 cr. 

în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, írt carí 
se daù inviaţiunile cele mai buiie, cum au 
să purcéda oficiile parochiale şi curatoratele, j 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea : 

dărilor de stat, si anume : 1. a dării de I 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după I 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, j 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării ; 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru | 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expeiiată fnmco sub faşe 11 cr. 

E n c b o l o g i u 
ediţiunea a doua, revëdutâ după originalui 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos tn negru şi roşu. —' 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pelfr 
tare fl. 3.80. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesd uniter 

studiu apologetic din incidentul invective' 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vaucea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţui 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 сгт 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr. А ів ' 
8and.ru Grama. — Opul constă di» 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografla-
seminarială în Blaş (Balázsfalva). 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiuni asupra maximelor eterne folositor© 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc
tor al Besericeï. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semiua-
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8"4 

mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Testamentul si Literele fundaţional» 
ale fericitului Archiepiscoo si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vindere la Administraţia „Unirii". Preţul: 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Cerere de ofer i 
(i) î - i 

Din averea concursuală inventată a 
neguţătoriului falit din Blaş ïuliu Lob, după 
ţinerea Licitatiunii pe sama a doi creditori, 
cari au fost pemnorat mai înainte de escri-
erea concursului, au mai rëmas încă deosebi 
articli de marfă inventaţi în 336 posiţiuni, 
ce represintă un preţ de inventaria concur-
sual de 331 fl. 30 cr. şi adecă un preţ de 
cumpërare cam de 650—660 fl., cari sînt 
aşedaţi în o încăpere aci în loc în casa 
Salmen, şi cu întrevenirea mea pot fi ved_uţi. 

în urma decisului comissiunii concursu-
ale pot să vînd pe cale privata acesta marfă 
pentru o sumă, care trece preste suma de 
165 fl. 65 cr. 

Provoc prin urmare pe doritorii de a 
cumpëra acea marfă, ca până în ïannariu 10 
1897 inclusive să-şl subşternă la mine ofer
tele închise şi referitóre la acea marfă, cari 
apoi în ïanuariu 11 1897 la 11 ore de zi le 
voiu deschide publice în cancelariă-mi, şi 
marfa zisă o voiu da-o mai mult oferitoriului 
în schimbul platirii cu bani gata. 

Blaş Decembre 29. 1896. 
Dr Iac. Brenduşian 
curatorele massei con-

cursuale şi advocat. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 
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